

行业转型篇

从去年产业经济运行情况来看，道路运输行业市场规模有所扩大，基础保障有所增强，服务水平和质量有所提升，城乡客运一体化发展取得较大突破，信息化水平进一步提高。在各行业中，维修行业保持良好的运行势头，机动车维修业务量稳步上升，驾培行业发展平稳，驾驶培训业务量因政策原因略有下降。客货运输受宏观经济影响，特别是在差异化竞争加剧、道路运输成本居高不下及国家有关政策调整等因素影响，转型升级之路仍面临一些困难。

客运行业经历结构调整阵痛期

受国家宏观经济环境影响，导致多种客运出行需求明显下降。除宏观经济影响外，道路客运经济运行指标下降还有以下几方面原因：高铁持续冲击，高铁沿线客流继续下降且并未探底。私家车普及率不断攀升以及高速公路节假日小型客车免费通行政策的继续执行，部分旅客选择私家车或公交出行。城乡客运一体化改造，道路班车客运在整个大交通中的市场规模进一步缩小，公交出行比例显著上升。旅客需求不断提高，随着时代的发展，市民收入的提高，旅客更偏向于价格实惠、转乘方便、快捷舒适的交通方式。

货运行业总体平稳增速回落

全市道路货运行业发展较为平缓，总体发展速度与去年相当。从道路货运量方面看，到去年12月底，全市累计完成营业性道路货物运输量2.291亿吨，同比上涨4.5%，累计完成周转量368亿吨公里，同比上涨9.6%，与上年相比货运量增幅下降而周转量增幅平稳。运输企业发展速度放缓主要有以下几方面原因：受黄标车淘汰政策影响，不同类型运力投入逐步分化。全市道路货运运力规模保持收缩态势。宏观经济发展进入“新常态”后经济增速换挡减速调结构的影响也趋于更低的速度增长，实体经济落后产能淘汰、过剩产能压缩将导致产出和运输需求下降；受外贸进出口下降和港口运输主要货类增速下降影响，集装箱运输将受到影响，由于在道路运输中占绝大多数的比例，集装箱运输量的下降将对全市道路货运产生显著影响；随着实体经济发展转型升级，产出货物中体积较大的低附加值货类进一步减少；越来越多的本地货运企业在将进出省的长途运输业务外包，并积极开辟新的运输增值业务。

2015年第四季度交通经济（道路运输业）指标

指标		上季度数值	本季度数值
客运	1.班车实载率(%)	46.02	39.46
	2.包车使用率(%)	33.49	29.39
货运	1.集装箱车辆停放率(%)	35.6	38.4
	2.运价指数	971.45	977.71
	3.景气指数	955.69	962.09
驾培	1.驾驶员培训供求指数1(%)	1.43	1.0

1：等于报名人数/(教练车数量×7)

未来发展篇

今年是实施“十三五”规划的起步之年，市运管局2016年经济工作的总体思路是：全面树立贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，抓牢“一带一路”、“建设长江经济带”两个国家战略机遇，按照推进“五大建设”、构建“四大交通”的要求，以港口经济区和宁波都市区建设为引领，围绕构建道路运输“两纵三横”立体化发展体系目标，全面开创“十三五”期宁波道路运输经济工作新局面。

突出两个主题



驾校学员正在教练车上进行模拟雨雾天气训练。

主题二：力推行业改革创新

借助国家级公交都市创建东风，实现传统道路客运转型升级。全面完成长途客运班线接驳运输，发挥龙头企业和行业协会作用，鼓励企业资源互助互补，组建运输联盟。加强对高铁未覆盖的中短途客运班线的市场调研，发掘道路客运点到点的竞争优势。探索开设1到2条旅游结合的“旅游专线”，探索“互联网+旅游客运”发展模式，推进旅游客运资源整合。抓紧多式联运国际枢纽港和综合运输示范城市建设契机，全面推进国家平台浙江区域交换节点（宁波综合示范区）建设。鼓励企业开展“互联网+物流”的商业模式创新，引导货运物流企业搭建面向社会的物流信息服务平台。依托宁波舟山港，深化集装箱道路运输行业发展。鼓励维修行业协会、企业和汽车零部件协会、配件经销部门进行跨界合作，试点推出零部件直供网点，打破市场垄断，降低配件价格。以驾培信息化建设为依托，加快推进新型学驾模式改革，促进驾培机构品牌化、规模化发展。

主题一：力推行业转型发展

稳妥推进客运市场化改革。做好承接或下放省、市、县际道路旅客运输经营许可权限相关工作；逐步取消或放开一些许可管制；简化有关行政许可变更等办事程序；探索创新旅游包车客运准

入机制。深入贯彻相关意见规定，扶持快修连锁品牌，引导成熟品牌发展。稳步推进驾培市场化改革，着力构建驾培行业测评体系，引导资源合理流动。强化驾培企业培训能力评估。继续贯彻落实新国标，对不符合要求的驾培机构，依规采取培训能力评估下调和不予新增教练车辆等行政措施。

把握三个导向

导向一：“互联网+”导向

积极探索“大数据”应用，加快数据中心建设，逐步整合行业信息平台 and 基础数据，大力开展数据应用。按照上级要求，全面建成以“12328”全国统一特服号为核心的指挥服务体系。利用“移动互联网+高效物流”模式，推进集装箱堆场信息化建设，打通各个环节之间的信息通道，降低运输成本。推进维修配件信息化，提升企业配件贴标率。做好综合信息管理系统安装推广及数据采集工作。做优驾培信息化，在学员与行业间构建多种方式、多种形式的信息交互渠道，打造集信息选择、过程评价、投诉处理

等功能为一体的驾培公众信息服务平台。深入开展绿色交通城市创建活动，认真做好行业节能减排补助申报和新政策宣传贯彻，加快推进绿色交通城市重点支撑项目建设。

导向二：社会民生导向

加快推进城乡客运一体化改造，今年基本完成奉化、象山县域内剩余城乡客运公交化改造，全面实现城乡客运均等化服务。强化货运行业运行监测分析，定期发布公路运价指数、货运市场景气指数，为政府决策和企业运营提供信息支持。深化“诚信维修、透明消费”系列便民活动，提升行业便民形象。加快81890车辆维修

救援网络成熟化运作，扩大网络覆盖范围，借助协会专家组、维修大师工作室和“车大夫门诊”等平台，免费开展咨询服务。做好行业信息颁布结合行业发展状况。

导向三：制度建设导向

深化部门联动，开展平安运输专项整治，严格执行行业预警和退出制度。继续推行企业“安全管理三项制度”、安全生产标准化创建和重点运输企业定向联系制度，提高企业安全生产自我治理能力。紧抓车辆动态监督管理。推进道路运输车辆动态监督机制建设，全面推广使用“两客一危”运输监控平台，创新实施第三方监管模式。推广使用浙江交通安全管理信息系统，加快建立完善企业“一企一档”、安全隐患数据库和行业安全管理电子工作台帐，逐步实现安全管理工作的全程动态监控。巩固“三严三实”专题教育活动成果，集中开展“公信力”建设、“人人企企”和“最美行业”创建等活动，为下步交通综合执法改革打牢基础。

